

## 沁源

### 「千万工程」

### 造就美丽乡村

#### 乡村美 绘就一幅美丽画卷

秋到大行，暑气未消。行走在沁源县的山间田野却非常清凉，铺天盖地的绿映入眼帘，山水相宜、城乡共美的画卷扑面而来，让人心旷神怡。

沁源县学习运用“千万工程”经验，依托独特的山水资源和浓厚的人文底蕴，以提升乡村产业发展水平、提升乡村建设水平、提升乡村治理水平为重点，因地制宜、分类施策，绘就宜居宜业和美乡村新图景。

红色主题公园内，红色火炬雕塑，宛如嵌入大地的朱红印章。

这里是闫寨村。走进红色记忆馆，一幅幅鲜活的图片，一件件“红色老物件”，用沉静肃穆的姿态，讲述着最动人的故事……村庄干净整洁，民居粉饰一新，百姓生活好，乡村气象新。

闫寨村地处太岳山麓、沁河岸边，位于沁源县城东南8公里处，四面环山，风景秀美。抗战时期，这里是太岳军区司令部所在地。

2020年，闫寨村被中组部、财政部确定为红色美丽乡村试点村。

开展红色美丽乡村建设，如何保护好、利用好红色资源是关键。为了保护好、管理好，运用好这些红色资源，结合农村人居环境改善，闫寨村盘活村内小学闲置资产，建设红色主题公园，占地面积626.9平方米，包括“小延安”书院、“初心园”、宣誓区广场等。

与此同时，村集体成立沁源乡村教育服务有限公司。以红色主题广场、学习书院、党群服务中心为主阵地，以太岳军区司令部旧址、展馆及水溪年华田园综合体为现场教学点，村里围绕“支部书记讲党课、专家学者讲党史、基层典型讲经验、党校教师讲理论”的“四讲”教学法开展特色教育，搭建干部培训大课堂，对外承接参观、培训业务。

环境整治常态化，集中供暖全入户，街巷硬化全覆盖，雨污水处理有规划，村里建设污水处理站，完善村排渠建设，完成道路硬化，实现垃圾不落地，接通供热管道，打造红色文化景观墙……乡村展露新颜。

在沁源，像闫寨村这样的还有许多——

朱鹤沟村，村内街巷道路全部硬化，自来水、雨水、污水、供热等管网全部入地，村内小游园及沿河小公园升级改造、景观亭修缮、整村亮化绿化等工作全部完成，村卫生室、图书室、文化活动广场等服务功能实现提升，村容村貌焕然一新。

柏子村，村内街巷路面进行修复，自然村巷道全部硬化，38盏“中国结”路灯安装完毕，41所厕所进行整改，移动、电信、联通网络全覆盖。聚焦交通沿线、村内街巷、农户庭院、田间地头等重点区域，村里修砌垃圾池、安装垃圾桶，并聘用12名村民从事保洁工作，建立垃圾收集处理模式。村集体与村医签约，村医坐诊值班，医疗卫生稳步推进，配备标准化卫生室，完善医疗设备，补齐基本药物，保障村民健康水平。

……

从解决农民群众最关心的农村环境整治入手，由点及面、迭代升级，开展乡村建设，是“千万工程”的重要经验。

聚焦细微而实效显著的生活污水垃圾治理、农村改厕等，沁源县着力破局。加大政策支持和资源投入，通过完善农村水电、道路、住房、信息基础设施等，夯实农民生产生活现代化的硬件基础。同时，提升农村教育、医疗、养老等公共服务质量，补足各类公共服务短板，基础设施完备度、便利度持续提升，公共服务的均衡性、可及性得到保障。

从县城到乡村，从颜值到品质，青山绿水间，沁源县正绘就一幅“路畅、景怡、村美、民富、业兴”的乡村和美、城乡共美画卷。



韩洪村韩洪小学光伏发电项目



朱鹤沟村清廉法治文化广场



五龙川村乡村振兴论坛会址



花坡风景区服务中心

#### 产业旺 走出一条发展之路



草原丰茂景如画

秋风起，层林染。

走进交口乡长征村，一条即将改扩建的环村观光线，串起了沿途数十个特色小院，也串起了村民的幸福生活。

“蒲公英小镇”沁源县长征村，有颜值，更有产值。村里盘活耕地、荒地资源，发展连翘、黄芩、柴胡等中药材种植，引进药妆生产线、药草茶生产线等中草药深加工项目，研发销售植物护肤品和手工皂，形成了集康养旅游、餐饮民宿、中药研学为一体的产业链。

目前，该村初步建成植物纯露体验馆、药茶体验馆、陶瓷体验馆、理疗馆、中医文化馆、药膳养生馆、中医药文化馆、梯田药用植物观赏园“六馆一廊一园”。2023年，村集体年收入达到50万元，村民人均年收入达到24000元。

乡村振兴，产业先行。这是沁源县学习运用“千万工程”经验，有产业、谋发展、助民富、促振兴的一个缩影。今年以来，沁源县立足生态优势，坚持“特优”战略，发展生态农业，把粮头食尾、畜头肉尾、农头工尾作为现代农业的重要发展方向，着力构建以生态产品价值实现机制为抓手的产业体系，夯实农业基础，打造具有竞争优势的特色产业。

农业项目向“新”突破。

沁河镇有义村，一座座草莓大棚鳞次栉比，步入棚中，草莓清香扑鼻而来，鲜红的果实点缀在翠绿的叶片间，让人垂涎欲滴。基地员工在大棚中穿梭，采摘草莓，十分忙碌。

“我在这儿务工好几年了，修垄、修枝、采摘，活儿不重，一年收入三四万元。在家门口就能挣钱，还能照顾家里，多好。”有义村村民郭彩琴一边采摘草莓一边说。

草莓种植是沁源县“特优”产业项目。截至目前，全县草莓育苗专业镇建设加快推进，建成钢架大棚149座，育苗规模450万株，推动产业链、创新链、人才链“三链”耦合。食用菌产业“抱团发展”，培育壮大党参、苦参、连翘、黄芪等中药材龙头企业。

产业是乡村振兴的新引擎。沁源县进一步将资源优势转化为产业优势，乡村产业发展步入快车道，竞相涌现出草莓、食用菌、中药材种植和黑山羊养殖等一批特色优势产业，优质产品供给持续加大，品牌竞争力不断增强，带动了当地村民就业，鼓起了村民“钱袋子”。

生态底色向“新”增量。

韩洪乡定湖村食用菌大棚内，一排排菌架井然有序，一个个菌棒整齐码放，村民们正忙着管护菌棒。“一大早，俺就从韩洪村赶过来干活了。”韩洪村党支部书记段永祥高兴地说。

韩洪村的香菇大棚缘何建在定湖村？原来，为了解决韩洪村、刁坪村、冀基村、定安村、下务头村、石台村6个村集体经济相对薄弱的难题，沁源县韩洪乡积极探索“党建引领、村企共建、抱团发展”“飞地经济”模式，跨村整合资源，集中发展食用菌种植产业，提升经济发展“含绿量”。

“飞地经济”模式打破村镇的地域边界，在资源配置上进行跨村联动、联建联营，通过出租、入股、共同经营、流转管护等方式，将散落各村的生产资源连点成线、聚线成面，有效解决了单村资源盘活能力有限、资源利用率不高的难题，实现了资源共享、优势互补、共同发展，达到了“1+1>2”的叠加效应，促进了绿色产业发展，提高了村民收入水平。

好生态催生新业态，美丽乡村孕育美丽经济。发挥绿色生态资源优势，全县探索建立健全生态产品价值实现机制，打造了沁河镇韩洪沟村、灵空山镇黑峪村、景风乡社科村等一批休闲农业和乡村旅游示范点。

乡村旅游、休闲农业、特优农业……放眼沁源乡村，新业态新业态红红火火，走出一条“美丽生金”的高质量发展新路。

“村一策、村一品，串珠成链。”“千万工程”牵引，广袤沃野，欣欣向荣。



产业兴旺带民富



乡村旅游增活力



青贮玉米喜获丰收



湖羊养殖创出新路



科学养鸡带富一方



风电产业乘风逐“绿”